

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.

NÚMERO
4.424

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS CON-
VENCIONAL Y ECONÓMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRÁN A F. LAS HERAS
CANALEJAS, 54 y 56 SORIA.—No se devuelven los originales

AÑO XLVI.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS

SORIA.—SABADO 24 DE MAYO DE 1924

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN LA PROVINCIA Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 2'50 PE-
SETAS; SEMESTRE, 4; POR AÑO, 7'50; EN SORIA, 7 PTAS.—EXTRANJERO, UN AÑO, 15.—
NÚMERO SUELTO, 10 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas 54 y 56

LUZ Y FUERZA

Madurga y Núñez (S. en C.)

INGENIEROS. Coso, 110—Apartado 254.—ZARAGOZA
TALLERES ELECTRO-MECANICOS

Casa especialmente recomendada para proyectos, suministro e instala-
ción de

Centrales eléctricas y toda clase de maquinaria y material eléctrico.
Turbinas hidráulicas.—Motores de gasolina y aceite pesados.—Elevación de aguas para todos usos.—Máquinas para trabajar madera.—
Accesorios industriales, elementos de transmisión, instalación de talleres, etc.



CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL "CÓRDOVA"

Fábrica en El Henares (Guadalajara)
OFICINAS:
PASEO DE RECOLETOS, 9 - MADRID
REPRESENTANTE EN SORIA
GREGORIO DE PABLO
Almacén de maderas y materiales de construcción

Siglo xx.—Ferretería y Muebles

Juan Manuel Zapatero

ALMAZAN (SORIA)

Desea usted economizarse mucho dinero en sus compras, visite esta casa donde
encontrará precios ventajosos, tanto en la sección de Ferretería como en la sección
de Muebles; estos garantizados por ser construcción propia.
Consultad precios. Grandes existencias en herramientas de carpintero y ebanistería
construidas en carraza catalana de primera calidad.
DESPACHO: CALLE DE PALACIO, 14.
Talleres Mecánicos, Calle de Las Monjas número 14.

Cubiertas y Tejados. S. A.

COMPañIA GENERAL DE CONSTRUCCIONES

BARCELONA VALENCIA MADRID
Paseo de Gracia, 16. Plaza Canalejas, 12. Alcalá, 60.

SORIA: Auxilio García e Hijo,

PLAZA MAYOR, 6

Pídanse Presupuestos para construcciones de Edificios y toda clase de
Obras. Personal competente y especializado.

Juan García y García

TRATANTE EN GANADO DE CERDA
Almacén de tocino, jamones, manteca
y chorizos especiales, ventas al por mayor
y menor para dentro y fuera de la
población.
También se vende toda clase de pien-
sos.

TEJERA, 4.—SORIA

Eloy Sanz Villa

OCULISTA
Calle de Canalejas, núm. 84, 2.º
SORIA
Consulta de 10 a 1

Almacén de maderas de pino

DE
SIXTO MORALES

Se vende en Soria en todas clases de
dimensiones corrientes a precios reducidos;
se admiten encargos para medidas
especiales.

Cuando vaya V. a Madrid.....

No deje de visitar la Sastre-
ría de Señora y Caballero

CASA SANZ

Avenida Pi y Margall, 5, Entresuelo
(2.º TROZO.—GRAN VÍA)

46-104.

«LA CONFIANZA»

Fábrica de pastas alimenticias para sopa
DE

Baldomero Bartolomé

Esta fábrica, de nueva instalación,
servirá desde hoy toda clase de fi-
des, macarrones y pasta cortada,
a precios económicos.
ALMACENES Y DESPACHO
Plaza de Bernardo Robles, 2, dupli-
cado. SORIA.

Martín Blazquez

Magallanes, 28.—Madrid.
Grandes talleres de escultura
EN
mármoles y piedras de todas clases
Lápidas, panteones, mausoleos y todo
lo concerniente al arte.
Especialidad en trabajos de barroque-
ño pulimentado.
Informes en esta Administración.

«croupiers» en la Puerta del Sol; y
después, el Directorio Militar ratificó
aquellas disposiciones dejando
cesantes a muchos políticos que ju-
gaban a veces en el Parlamento y a
ratos en los Círculos aristocráticos.

No ha pasado nada desagradable
en la nación obligada a prescindir
del «mal necesario».

Unos jugadores han sido ahorca-
dos y otros andan por ahí a salto de
mata; pero el que más y el que me-
nos intenta recordar un olvidado ofi-
cio, añorando aquellos días de abun-
dancia, pues los dineros del sacrifi-
cio, que según vienen se van, no
dejarán más que hábitos de saber
divertirse.

No se juega. Los asuntos de Ma-
ruecos aparecen mejor atendidos;
en el presupuesto del Estado nótan-
se apreciables economías; los ciuda-
danos cumplen sus deberes con ma-
yor exactitud, andan más derechos
que una vela; la crítica acerva de
los deshechos suena bien única-
mente en los oídos de quien ha vi-
sto terminado el régimen de favori-
tismo que le daba ascensos y pre-
eminencias. No se juega a nada.

Allá en Italia podrá constituir una
necesidad la tolerancia del juego;
en España la necesidad reclama que
todos mejoremos un poco nuestras
aptitudes de trabajo; que elevemos
las virtudes individuales para pre-
sentar en conjunto mayor riqueza
moral y material; que pongamos las
cartas sobre la mesa, cesando en
el engaño de adjudicar al vecino los
vicios y los defectos que nos empe-
queñecen.

La machedumbre laboriosa que
en la ciudad y en el campo no tiene
otros afanes que los muy nobles de
progresar a expensas del estudio,
del esfuerzo muscular, de privacio-
nes y de virtudes, celebra que el
juego continúe prohibido y dura-
mente castigado, y si por ello se cie-
rran los Casinos y los elegantes sa-
lones quedan desahucados, se ha-
brá resuelto el problema que tanto
interesa a la cultura popular, ya que
será adecuada manera de santificar
los centros del ocio y del vicio, trans-
formándolos en escuela de niños,
que faltan muchas, y de esta suerte,
el lujo, el confort y la suntuosidad
estarán muy en su lugar.

El casino, el mejor edificio de la
población, templo de la enseñanza.
Para chismorreo, para jugar y para
abrevadero alcohólico, un chamizo
tabernario, basta y sobra.

PHILIPPO.

SENSIBLERIAS

Son muchos los individuos a que-
nes impresiona el más leve aconte-
cimiento y les «saca de quicio»—
como suele decirse—el más pequeño
contratiempo.

A esto le llaman tener sensibili-
dad y, sin embargo, en no pocas
ocasiones, transigen con las mayo-
res monstruosidades, como si nada
les importara de ellas.

La contradicción es manifiesta; la
conducta de tales individuos no es
fácil de definir; porque nadie se ex-
plica que una sensibilidad tan sutil
admita efectos tan diferentes.

No obstante, el hecho se sucede
con relativa frecuencia.

Se dejan pasar las más grandes
enormidades, se censuran y comba-
ten las pequeñas faltas y los más
nimios defectos; excácerbase el áni-
mo ante una pequeña contrariedad
y si viene a mano se contribuye a la
realización de hechos repugnantes y
asquerosos con una frescura y una
tranquilidad pasmosas.

Ello, a pesar de todo, no es obs-
táculo para que cuando alguien se
atreve a comentar, censurar o com-
batir defectos de carácter genérico,
que no a todos afectan, los poseedo-
res de sensibilidad acomodaticia, se
impresionen y se crean comprendi-
dos entre los acusados.

Hacen mal. Lo que no nos afecta
directa o indirectamente no debe
sorprendernos ni impresionarnos;
menos, cuando estamos seguros de
que no nos alcanza responsabilidad
alguna en el hecho que se señala, se
comenta o se condena.

La sensibilidad, en este caso, de-
be llevarnos a compadecer al res-
ponsable, aun no siéndonos conoci-
do; y si lo es, a procurar convencer-
le de que abandone el camino que
lleva.

Todo lo demás resulta contrapro-
ducente. La sensibilidad aplicada a
participar en la responsabilidad de
los defectos de otro y en los cuales no
hemos tomado arte ni parte, condu-
ce, más que a la corrección del he-
cho y al arrepentimiento del culpa-
ble, a aumentar el número de los
unos y de los otros.

Por otra parte, tal actitud, semeja
complicidad; y el cómplice, difícil-
mente podrá desviar de la mala sen-
da al autor. Ser sensible, a la mane-
ra que lo son muchos individuos,
perjudica enormemente a la socie-
dad; porque es así como se consien-
ten hechos que de otro modo se evi-
tarían o corregirían.

La reflexión, acompañando a la
sensibilidad, abre el camino de la
justicia; y el hombre reflexivo, aun-
que sensible a los acontecimientos,
procura sustraerse de lo que pudie-
ra hacerle aparecer como interesado
o en favor de ellos.

Menos mal, cuando el hecho es
bueno.

Entonces no hace falta la refle-
xión para ponerse al lado de él. Pe-
ro cuando el hecho merece la repul-
sa de las personas sensatas, la refle-
xión debe intervenir en toda su am-

plitud, para evitar que nuestra sen-
sibilidad nos conduzca a hacernos
aparecer como autores o como cóm-
plices del hecho que se condena.

Convengamos, pues, en que ser
sensible no impide ser también re-
flexivo; antes, por el contrario, es
condición indispensable esta última
para juzgar con acierto y para no
ser juzgados equivocadamente.

Aun en los casos en que los he-
chos que se señalan y condenan, pu-
diera sernos atribuido alguno, la
sensibilidad debería posponerse a
la reflexión; para ocultar, en parte,
el efecto que la acusación pudiera
producirnos.

Con más razón, cuando no nos
interesa debemos huir de la partici-
pación que por nuestra sensibilidad
irreflexiva pudiera atribuirse.

Sobre todo, que tomar la sen-
sibilidad a grandes dosis y la refle-
xión a escasas o a ninguna, suele
conducir a muchos hombres a hacer
víctimas de su irreflexión a seres
inocentes.

¡Y no hay derecho, por muy sen-
sible que se sea!

Intelligentibus pauca.

VANSANT.

AYER Y HOY

Una y otra vez, con insistencia
machacona, ha combatido El Avisa-
dor a nuestros políticos profesiona-
les y a cuantos con la política o por
la influencia, real o ficticia de que
alardeaban, vivían y medraban atropelando de paso a los que ni figu-
rábamos en sus mesnadas, ni nos
prestábamos a formar en su coro de
adoratrices, más o menos mercena-
rias.

Era móvil de esta campaña (reali-
zada a costa de no pocos sinsabores
y quebrantos) no un vano empeño
de amor propio, ni mucho menos la
confianza en su eficacia. Inspirábase
una fe grande, inequebrantable, a
prueba de desengaños y desafecciónes
en los hombres del campo, y tam-
bién en los de la ciudad que vivían
lejos y asqueados de cuanto con la
política al uso tenía relación.

Amantes de nuestra patria, cono-
cedores de sus tradicionales glorias,
confiábamos y confiamos en que go-
bernándola y regéndola en justicia
recobraría su pasado esplendor.

Por este afán nobilísimo y por el
carriñoso interés que los honrados
labriegos castellanos nos inspiraban,
esta modestísima hoja ha persistido
en una campaña de saneamiento y
de moralidad, hoy en vías de llegar
a cumplido efecto.

Campaña, calificada por los com-
batidos, de interesada, de torpe, de
sin finalidad y de tan apartada de
lo que la conveniencia aconsejaba,
que sólo el caos podría surgir, si, lo
que no era posible, algún día conse-
guíamos desapareciesen los políticos
que han sido causa de nuestro atra-
so y han ocasionado todas las des-
venturas patrias.

Aquello que se consideró imposi-
ble por los bien hallados, ha te-
nido plena realización; y pese a los
augures, ni han temblado las esfe-
ras, ni se ha hundido el firmamento.

Ha surgido, en cambio, un esta-
do de paz, de sosiego y de resurgi-
miento que nos parecería imposible,
si no estuviéramos contemplándolo.
Las gentes, van reconociendo,
aunque con trabajo, tanto puede la
fuerza de la inercia, que ya no su-
cede lo que antes ocurría y que se
puede pedir y, sobre todo, es dable
conseguir lo que deseamos, si ello
es justo, sin precisión de acudir, para
lograrlo a D. Fulanito ni a don
Menganito.

En lo grande, como en lo chico,
en los asuntos financieros como en
los que afectan a la organización de
los servicios públicos y a la remun-
eración de los funcionarios del Es-
tado no se anda de zoco en colón-
do, ni con tapujos, embustes e in-
termedios.

La diosa Comisión ya no tiene
altares y al dios Soborno es alta-
mente peligroso invocarlo.

Para lograr lo que se desea se
invoca a la razón y no se acude al
regalo, ni a la recomendación del
personaje influyente.

Por eso la poderosa «Sociedad
Española de Industria y Tracción
Eléctrica», procura crear un ambien-

te favorable en la opinión y tira con
bala a los que la combatimos.

Y cuando se reclama algo que se
considera indispensable para la vi-
da nacional, se publican editoriales
como el que inserta La Voz, de Ma-
drid, en uno de sus últimos núme-
ros de la que entregamos lo si-
guiente:

«La verdad es—hablaremos en
pretérito—que «no convenía» a los
sagrados intereses de la política es-
pañola que hubiera jueces indepen-
dientes y si bien fuera erróneo de-
ducir de tal afirmación la inexisten-
cia de jueces íntegros, ya que la su-
prema función de juzgar es suficien-
te por sí misma para que caracteres
rectos hallen en ella compensación
bastante a sus trabajos y sacrificios
por lo que siempre hubo y habrá
jueces justicieros, la consecuencia
lógica, exacta y comprobada hasta
la saciedad por la experiencia, es que
esos funcionarios rígidos y austeros
quedaban abandonados a su propia
austeridad y rigidez, y que las ven-
tajas y los ascensos que debieran
premiar sus virtudes solían ser ga-
lardón de los merecimientos de
aquellos otros más humanos, más
serviciales y más amigos de sus ami-
gos.

»Mas ¿qué hubiera sido de los po-
líticos y de sus distritos? Si la in-
fluencia del diputado no alcanzaba ni
aun a proporcionar a sus electores
un juez amigo que consideraran co-
mo cosa propia, y que les aplicase el
trato de nación más favorecida, o
que al menos así de ello pudieran
jactarse y alabarse, ¿para qué que-
rían el diputado? Y si la política no
les había de servir para hacer chan-
chullos administrativos, ni para en-
gañar al Fisco, ¿ni aun siquiera para
salir de la cárcel, cuando en ella se
tenía la desgracia de caer, ¿para qué
querían la política?»

»Pero desaparecida la causa, debe
desaparecer el efecto. El enemigo
del juez, la filoxera de la justicia, la
política de campanario, el caciquis-
mo rural que no hubiera podido sub-
sistir con un Cuerpo judicial inde-
pendiente y fuerte. Mas si el caciquis-
mo ya ha muerto si la vieja polí-
tica pasó para no volver, ¿qué ra-
zón hay que impida a la justicia re-
cobrar sus legítimos fueros?»

Nada hemos de oponer a lo trans-
crito. La independencia judicial y la
retribución adecuada de tan impor-
tante función es algo por todos re-
conocido; mas no fué con este pro-
pósito con el que lo reproducimos;
lo hicimos para corroborar nuestra
afirmación de cómo se procede ahora.
Antes por nadie se acudía a la pu-
blicidad. ¿Para qué hacerlo? Valía
más, resultaba mucho más práctico
emplear procedimientos que estaban
reconocidos como eficaces.

Poco importaba que después se
conociese lo resuelto. Tampoco im-
portaba que ante su enormidad so-
breviniera el escándalo. Si tal ocu-

ría se impondría como medida de
buen gobierno el respetuoso acata-
miento a lo establecido. El princí-
pio de autoridad, tan invocado co-
mo escarnecido, lo impondría.

Amigos de la diaphanidad, torpes,
extremadamente torpes para mover-
nos en la obscuridad y más hechos
a marchar por caminos rectos que
por tortuosas encrucijadas, combati-
mos ayer a unos gobernantes muy
afectos y muy acomodados a vivir y
moverse en la sombra.

Entonces nos encontramos solos.
Nuestra soledad hacía imposible que
pudiera prosperar, y prevalecer lo
que proclamábamos panacea infalible
de las desdichas patrias.

Hoy—acaso por aquello de: «a
toro muerto gran lanzada»—todos
están a nuestro lado y raro es el día
en que, por uno u otro colega, no se
combata, sañudamente, lo desaba-
ricado, que a pesar de su cacareada
fortaleza era de tan escasa consisten-
cia y tenía tan pobres alientos que
el soplo de una hélice bastó para
derribarlo.

Los imprescindibles, han desapa-
recido de la escena sin que nadie los
eche en falta.

De los que los apuntaban: los
unos huyeron, los otros se ocultaron,
y los más, los más... seguramente,
si se les deja, pronto encontrarán
acomodo.

Al menos buscarlo, bien lo bus-
can. Lo que al bien público interesa
es que no lo encuentren.

R. ARJONA.

Fricción Cereo

cura reumatismo y toda clase de dolores
Resultados positivos. Farms., Drogs.

Visiones de andariego.

Hombres y paisajes

Desde el ventanal miramos el mar en
calma. Se oye la bocina de un barco que
acaso diga alegría al entrar en el puerto
con buena carga.

Otros barcos están quietos y solo de
cuando en cuando cabecean al impulso
de las olas. Son los más, pequeñas em-
barcaciones pesqueras que reposan de
su jornada. Un velero con los mástiles
pintados de blanco, es un pincelazo ale-
gre en el conjunto. Llegan ruidos, gol-
pes secos, martillar en el arreglo de los
vapores.

Sentadas en el suelo, cosen redes las
mujeres de los pescadores. Salen y en-
tran las motoras. Lejos se ven algunas
que un momento creímos hundidas bajo
el agua, como si se escondieran. Se
anuncian las que llegan con agudos bo-
cinazos.

Nosotros, hombres de tierra adentro,
que llevamos la visión de nuestra Cas-
tilla, seca, áspera, de cerros pelados y
llanuras áridas, de grandes torrenetas,
de ese paisaje recio, todo fortaleza, que
hemos mirado tantas veces atónitos y
con una emoción intensa; que recogimos
en nuestras caminatas las sensacio-
nes de los peñales, de los pueblos de
casas de adobe, pardos y llenos de si-
lencio; de los campesinos que aran tra-
s la yunta sin canciones; que hemos sen-
tido todo el dolor de sus pobres vidas;
que gu-tamos horas de grandeza en las
atardecidas, mirando esas puestas de
sol que se saben sentir, pero no decir-
las. Nosotros que rendimos culto a
Castilla, la augusta—qué bien la defi-
niste, poeta Corbalán— a la tierra brava
y como en tormento por las duras heladas
y por la lumbre del sol—las dos cosas
abren en ella hendiduras que son co-
mo bocas sedientas— estamos como des-
lumbrados, sin acertar a mirar bien
estas perspectivas de verdor intenso,
este mar de aguas azuladas con co-
ronas blancas de espuma, con impetus
fieros y sosiegos de remanso; estas no-
tas alegres—porque alegría dicen de
las casas de tejás encarnadas, de fachadas
claras un poco las enmohecía la
luz—de los prados rientes y los mon-
tes poblados, de esta vegetación y este
colorido que llenan las pupilas con su
luz.

Son otras las tierras y otro también
el vivir. Pero aquí como allá, en la
lucha por el pan de cada día, se desta-
can unos hombres que de todo es ac-
so lo que más nos interesa. En nuestra
Castilla son los hombres del campo.
Aquí los que van a la mar. Los labriegos
de esa rosa amarilla abierta en
medio de España, como ofrenda, que
poeta, dan a la tierra en ofrenda, que
casi llamaríamos santa, su sudor. Con
casi el arado la rajan y fecundan; siegan lue-
go bajo la lumbra de Julio y sus ho-
ces, que brillan al sol, son un canto fer-
voroso al trabajo. Hay una emoción vi-
bradora en los campos y si el calor y la
luz estuvieran a tiempo, son más
alegres los días de la siega, no fatiga el
fuego de lo alto, ni el que sube de lo
surcos; no se siente el agobio de la lum-

bre del sol sobre las espaldas, ni las caras que gotean sudores hablan de desánimo. Mas tarde cuando la trilla llega, hay un regocijo que se hace cantares de mozos, risas y decires, donaires y amorios al arriño de las hacinas. Son escenas vigorosas que no vieron los que aún no han aprendido a llegar a lo vivo de las vidas de nuestros campesinos y solo saben de ellos lo pintoresco que les contaron.

Aquí hay suaves praderas con caminos que incitan a paseatas ensoñadoras. Cada revuelta es una sorpresa que obliga a restregar los ojos deslumbrados y éstas verdades que suben a los montes en alardes de audacia, que cruzan los caseríos rientes, los valles jugosos, son algo que da el alto al viajero para que sin apresuramientos se siente en un ribazo a gustar de su belleza. El mar es un sendero que se muestra como una tentación, como si su oleaje hubiera recogido todos los rumores y todas las llamadas, a la aventura, de paisajes lejanos. Al otro lado, hicieron muchos realidades su sueño de riqueza y de triunfo, y de ese mismo mar en el que cada hora tiene su luz y su encanto, sacan el pan que comen los hombres de estas tierras, como del terruño los de nuestra Castilla. Si es dura aquella brega—como fué ahondándose nuestra admiración y nuestro cariño a medida que aprendimos la grandeza de su esfuerzo—dura es también la de los que salen a jugar la vida para llenar sus redes y como aquellos, éstos, se sienten gozosos si hubo abundancia y les basta con un puñado de calderilla para estar contentos.

Una mala nube llena de zozobra a los que temen por sus sembrados; las turbadas, las galernas, los temporales ponen centos a los que en el mar tienen su riqueza. Y en esta lucha hay episodios rojos de sangre, hay espanto que por siempre se asomará a las caras de quienes los vivieron. Estos, como aquellos, bien ganan lo que comen y la pobre yacía en que descansan.

De nuestras visiones de aquí y de allá, sobre todo motivo literario, están estos motivos, estas sensaciones que ponen inquietud en el espíritu y alzan piedad y cariño a los que en la tierra y en el mar trabajan y en sus vidas de humildad ponen la nobleza de su esfuerzo.

LUIS HERRERA.

Castro Urdiales (Santander) Mayo de 1924.

Viaje gratis a Madrid.

Verdaderamente son extraordinarias las fiestas que durante los meses de Mayo y Junio se celebran este año en Madrid, con motivo de festejar a San Isidro, con la visita de los Reyes de Italia, Exposición Nacional de Pinturas, Feria de Primavera, etc.

Ante estos acontecimientos, el HOTEL DE VENTAS, en su UNICA CASA, 34, Atocha, 34, entrada libre, venderá durante estos dos meses a precios increíbles toda clase de muebles y objetos para las casas, nuevos y de ocasión, con lo que, cuantos compren en el citado establecimiento, obtendrán tales economías que les resultará de balde el viaje y la estancia en la Corte.

No olvide que EL HOTEL DE VENTAS, Atocha, 34, única casa en su género es bien conocida por todo el mundo, como la mejor surtida y la más económica, 6-15.

POR ESOS MUNDOS

Los relojes de Edison

En cierta ocasión, una dama distinguida hizo una visita a Edison, y le pidió un lema para su hijo. El gran inventor tomó una tira de papel y escribió esta frase:

«No os fiéis jamás en el reloj.» El lema indica que en las grandes obras de la vida no hay que ceñirse a determinadas horas de trabajo, sino laborar intensamente hasta lograr el resultado que se busca.

Son bien conocidas las anécdotas que se cuentan referentes al hábito de concentración que siempre ha caracterizado a Edison. Muy a menudo ha estado tan absorto en sus ocupaciones, que se ha olvidado de comer y de dormir. No es de extrañar, pues, que los relojes no le sirvan para nada.

Se dice que al aproximarse la noche—buena, el personal de empleados y operarios de su gran laboratorio hace una colecta de dinero y obsequia al preclaro jefe con un flamante reloj, haciendo gala de cierta forma ceremoniosa. Edison agradece el regalo, pronuncia un discurso y todos quedan muy contentos.

En el edificio de bibliotecas es donde se hallan todos los relojes de pared con que cuenta el notable laboratorio; pero todos ellos están inutilizados. Uno tiene una tarjetita que dice: «Intúl ver este reloj porque está parado». Otro tiene esta leyenda: «Podéis mirar a este reloj puesto que no podréis pararlo», y es que ya está bien parado. Hay otro reloj muy fino que tiene un trozo de madera en vez de maquinaria, aunque la carátula y las manecillas de oro están completas. Uno de los relojes, empero, funciona perfectamente, y se oye su alegre tic-tac con una asiduidad digna de mejor causa, pues carece de manecillas. Parece decir: «Yo sigo trabajando como siempre; pero pertenezco a la misma escuela que mi ilustre dueño; por tanto, no tomo en cuenta el tiempo ni sé que hora es».

Los relojes, pues, no han tenido parte en las invenciones de Edison, ya que de que el reloj es también un admirable arte que tiene su cuidado que los relojes anden con retraso o adelantados, o que las gentes se rijan por el tiempo astronómico o por cualquiera otro. Edison no trata de estorbar la inexorable marcha del tiempo y solo exige que éste le dispense igual galantería, permitiéndole

que prosiga su trabajo sin interrupciones, pues labora por el bien de la humanidad.

20 de Mayo.

Carta de Madrid

Madrid 23 de Mayo de 1924.

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: La despedida que en Barcelona se ha dispensado a los Monarcas, ha sido digno epílogo de los pasados días. Desde mucho antes de partir el tren un gentío inmenso había invadido los alrededores del paseo de Gracia.

En los andenes de la estación se reunieron las autoridades y comisiones y representaciones muy nutridas de todo lo que en Barcelona significa industria, comercio y trabajo. También esperaban los representantes consulares acreditados en Barcelona y numerosísimos aristócratas.

A las ocho y treinta y cinco llegó el general Primo de Rivera, y a las ocho cincuenta y cinco aparecieron los Reyes y el Príncipe de Asturias.

El automóvil regio avanzaba con mucha dificultad, pues venía rodeado por una avalancha humana, que lanzaba estentóneos vítores y aplaudía continuamente a los Reyes.

En el momento de aparecer los Monarcas estallaron frenéticas ovaciones, que no cesaron hasta que el convoy se perdió de vista.

Antes de subir al coche, don Alfonso se despidió efusivamente de todas las autoridades y abrazó en la persona del alcalde a la ciudad de Barcelona. Al señor Alvarez de la Campa le entregó 5.000 pesetas para los pobres y 2.000 para la Banda Municipal.

Al mayordomo del palacio de Pedralbes le dejó también una importante suma para que la distribuyese entre los desvalidos.

En el momento de arrancar el convoy, los vítores, las ovaciones y los aplausos se confundieron en un estruendo fantástico, que duró varios minutos.

En el expreso marcharon también a Madrid los generales del Directorio, excepto el señor González Pedre.

El capitán general acompaña a los Reyes hasta Mora de Ebro, pueblo límite de la región.

Llegada de los Reyes.

Hoy a las doce menos veinte minutos y con cuarenta de retraso, entró en agujas el tren que conducía a los Reyes.

En los andenes, que estaban totalmente ocupados, se encontraban la infanta doña Isabel, acompañada de la señorita Beltrán de Lis, el presidente del Directorio, general Primo de Rivera y todos los generales del mismo, el Nuncio, el obispo de Madrid Alcalá, los señores Sánchez de Toca, Cierva, Prado Palacios, conde de Esteban Collantes y numerosas representaciones del Ejército y demás centros oficiales.

Al descender del convoy el Rey, que vestía uniforme de almirante, estalló una salva de aplausos, oyéndose muchos vivas.

Después de revistar la compañía del Rey que rindió honores y entre aplausos y vítores salió el Rey acompañado de la Reina, del Príncipe, infanta doña Isabel y del presidente y generales del Directorio y ocuparon los carruajes, trasladándose a Palacio.

Numerosas visitas.

Los generales del Directorio que se encuentran en Madrid estuvieron hoy en la Presidencia, pero no celebraron reunión alguna. Limitaron a recibir visitas.

El general Navarro recibió al Cardenal Primado, al coronel Comenge, a una comisión del Ayuntamiento presidida por el alcalde, al comisario regio del turismo, director de los tranvías, director de los ferrocarriles de M. Z. A. y al marqués de Encineras.

También recibió la visita de una comisión del Ayuntamiento de Salamanca.

Las economías en presupuestos.

Según la impresión que nos han facilitado los vocales del Directorio, el nuevo presupuesto general se inspira en un régimen de economía, en general, de un 10 por 100.

Esto, como es natural, no puede aplicarse a todas las partidas del presupuesto, porque daría lugar a que se resintieran importantes servicios.

Es sólo una norma general que se ha impuesto el Directorio para reducir los gastos en lo posible, a la vez que se trata de sanear los ingresos.

Preparativos para recibir a los Reyes de Italia.

Con motivo del viaje de los Reyes de Italia se procede a mejorar el ornato público en las calles y plazas por que han de pasar los Monarcas italianos.

La comisión organizadora para obtener recursos está organizando festivales.

El capitán general cede para estos actos las bandas de música de los regimientos del Rey y Wad-Ras.

Se han recibido ya algunos donativos. El día 27 tendrá lugar en el teatro de Apolo una función de gala en honor de los Soberanos italianos.

A esta función asistirá la banda de Alabarderos.

Romanones mata el tiempo.

Mañana será puesto a la venta el libro «El político», de Barthou, traducción del conde de Romanones.

En el prólogo dice el traductor que las horas que le sobran, sin tener en qué emplearlas, las ha dedicado a traducir el libro de Barthou, que considera digno de ser difundido.

El último capítulo de la obra está dedicado a la retirada de los políticos a la vida privada, que nunca llega, pues el político espera siempre el triunfo de sus ideas.

NOTICIAS

El domingo se celebrará en la Academia de Bellas Artes la recepción del duque de Alba; el discurso de contestación lo leerá el conde de Romanones.

Ayer volvió a reunirse el Consejo ferroviario, que prosiguió el estudio del proyecto de ordenación ferroviaria.

Cerca de la estación de las Rozas fué tren un soldado que había desertado de la guarnición de Medina del Campo.

En Mélez (La Coruña) hicieron explosión, en un taller de pirotecnia, 80 bombas,

resultando con quemaduras graves un niño.

En la comarca de Lérida, el desbordamiento del río Segre ha causado enormes daños en las cosechas.

Por la Dirección de Seguridad se han dado las órdenes oportunas para que José Donday, condenado a veinte años de cadena temporal, como cómplice de robo y homicidio en el expreso de Andalucía, sea conducido a la colonia penitenciaria del Dueso, donde ha sido destinado por decreto firmado ayer por la Inspección de Prisiones.

Suyo affmo. EL CORRESPONSAL.

DE GANADERIA

Mejoramiento del ganado vacuno

Va notándose en toda esta comarca una inclinación, que considero muy plausible, por cuanto tiende a seleccionar y mejorar la raza de ganado vacuno, especialmente las vacas llamadas de leche, pues experiencias recientemente hechas han demostrado la gran utilidad de la selección y la enorme importancia económica que de ella se obtiene.

Hace pocos días se ha vendido en esta villa, con destino a la granja de «La Rasa», una vaca lechera suiza-castellana, resultado del cruce de semantal suizo, propiedad de D. Justo Alcalde,

con vaca de Castilla, y por la cual se ha abonado 2.050 pesetas.

En idénticas condiciones, si bien no todas pueden alcanzar el valor de la citada vaca, existen en esta villa y pueblos comarcanos buen número de ellas, habiéndose vendido algunas a 1.750 y 2.000 pesetas.

Es de hacer constar que esta predilección se debe a que del cruce resulta la leche de mejor calidad y más abundante que en la vaca suiza legítima; el animal tiene mayor resistencia, exige menos cuidados y es de alimentación más fácil y económica.

Se ha probado también que dan mejores crías, cotizándose en el mercado con un sobreprecio estimable sobre las de otra procedencia y tienen mayor peso.

Compláceme en gran manera dar esta noticia, que no amplió más porque debiéndose celebrar la feria en esta villa en los días 8 al 11 de Junio próximo, tendré nueva ocasión de dar cuenta del resultado de la misma y de los ejemplares que, como el de que me ocupo, se presenten en el ferrial, pues se anuncia que vendrán muchos de los pueblos comarcanos donde, como en esta villa, se ha procedido a la mejora del ganado vacuno, con gran entusiasmo y prácticos resultados.

Muy bien por los campesinos sorianos y que cunda el ejemplo.

E. T.

Almenar de Soria, Mayo de 1924.

CUENTO

Una limosna y dos lágrimas

El tío Patrocino, era el mendigo más simpático y popular que en la provincia de Soria recorría el partido judicial de Agreda, en cuya jurisdicción hallase la villa de Magaña.

No siempre la ilustración de un mendigo confina en la indigencia, ni siempre la fortuna en ellos corre pareja con la inteligencia.

El tío Patrocino sin ser «intelectual», poseía conocimientos muy superiores a su condición.

Cuando pedía limosna, tenía la rara facilidad de improvisar humorísticas quintillas con su «miaja» de dosis filosófica; por eso, es decir, más por el humorismo que por la filosofía, las chicas lo querían mucho y deseaban que viniese con más frecuencia, para oírse alabar su hermosura y sus encantos, aunque por ello se resintiese algo la verdad y el ya escaso presupuesto de beneficencia.

Por suerte o por desgracia, el tío Patrocino no pedía empleos en los ministerios; solo pedía pan y patatas, porque también sabía que otra cosa no le darían.

En un borriquillo, molhino, de alzada corta y orejas largas, que por aquellos pueblos siempre le acompañaba, transportaba, medida en dos tercios, la mezcla limosna, hasta una aldehuela donde despidiéndose comerciante, tan avare como ladino, comprábase a mitad de precio algunas arrobas de patatas.

«Como se atreve usted—decíale el mendigo al comprador—arebajarme tanto, cuando en el mercado de Agreda valen el doble?»

«Pues, mira, vete allí a venderlas; los negocios son negocios, aquí el transporte, y mucho más en camión borriquillo como el tuyo, vale la mitad del producto; después ya sabes que yo nunca te doy perras falsas, por aquello de que eres mendigo; tampoco reparo gramos más o menos; además, dime con toda franqueza: ¿Qué te cuestan a ti esas patatas? ¿Si a cualquier precio que las vendas todo es utilidad? Por si lo has olvidado, ten en cuenta también que la mercadería es de inferior calidad. ¿Cuántas patatas cameranas hay en ese montón? Ninguna; todas son de ese tipo degenerado que tanto abunda, y que se emplea con preferencia para alimentar a los cerdos, dicho sea sin alusión.»

«Muchas gracias, y por mi parte deseo que así no abunden tanto los tipos degenerados.... Vea, señor, abreviemos por que sino, preveo que aún tendré que dejarle las patatas de balde.»

El tío Patrocino conocía a todas las familias de cuarenta pueblos a la redonda; como la inmensa mayoría eran de humildes condición y por consiguiente más accesibles a su humorística locuacidad, solía no sólo mente llamarlas por su nombre a secas, sin anteponer el señor, el don, o siquiera el democrático y popular, «tío», sino que las tuteaba según el grado de intimidad.

Una hermosa tarde del mes de Mayo, cuando ya el sol con sus débiles reflejos solamente acariciaba los altos muros del derruido castillo moruno de la villa de Magaña, apareció por el puente Barruso el tío Patrocino, caballero en un pollino y tarareando unos cantares que había compuesto para la hija del Alcalde.

Saludando sonriente a las primeras vecinas que halló a la entrada del pueblo, pronto se perdió por las estrechas y tortuosas callejuelas.

Una chica pizpireta, sobrina del que le compraba las patatas al mendigo, le dijo:

«No sabe usted, tío Patrocino, que en este mes están los graneros más peños que San Pedro?»

«No importa; en este pueblo abunda la caridad, y se quitarán el pan de la boca para compartirlo conmigo.»

Ambulando como siempre y sin rumbo fijo, llegó por casualidad a una casa de fachada antigua y allí llamó:

«Venancia, tienes algo aunque sea duro para el pobre Patro?»

Una voccecita infantil contestó: «Que no está la tía Venancia.»

«Seguro que está regando.»

«No señor, sa ido a San Pedro Manrique a vender unos cochinitos, pa dale después los cuartos al recaudador, pero aspérese usted un poco.»

Y mientras el mendigo esperaba, un niño de corta edad, con una hogaza de pan entre las piernas, hacía inauditos esfuerzos por cortar un buen zoquete, sin poder conseguirlo, porque le faltaban las fuerzas estando el pan tan duro y meliado el cuchillo.

En el colmo de su desesperación tomó la hogaza debajo del brazo, bajó rápidamente la escalera y ofreciéndole el pan y el cuchillo al mendigo, le dijo:

«Tome, güen hombre, corte usted lo que quiera, porque yo no he podido hacerlo.»

El tío Patrocino, con expresión de infinita ternura, miraba fijamente embobado al niño, mientras que silenciosamente rotaban dos gruesas lágrimas por sus arrugadas mejillas.

«Gracias, querido mío, gracias;—le contestó rehusando amablemente—tú me das hoy la limosna más hermosa que he recibido en mi vida; ya volveré otra vez cuando no estés tan solito.»

«Que no, que tiene usted que cortar, aunque más no sea un peacico.»

Bueno, bueno; pero tiene que ser en cambio de un regalo que te voy a hacer.»

Y así diciendo sacó de un bolsillo una linda pelota rebobada que se había hallado, y se la dió.

Cuando la madre regresó y enteróse de lo sucedido estrechó a su hijito contra su pecho, y cubriéndolo de besos le dijo:

«¡¡Qué bueno eres, hijo mío!!»

A. GOMEZ.

De «El Correo Español» de Buenos Aires.

C. D. CARTON

Consulta de Medicina y Cirugía

DE 10 A 1

Deza. — (SORIA)

19-52-p.

REMITIDO

Almazán 22 Mayo 1924.

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Visto hoy en su periódico el anuncio del fallecimiento de mi hermano político Hermenegildo Sanz Fernández, agradeceré a usted inserte en el periódico que dignamente dirige EL AVISADOR, el telegrama que con fecha de hoy, y hora de las nueve de la mañana, he dirigido al Sr. Subsecretario de Gracia y Justicia, relatando los hechos y detalles de cómo está la viuda de Hermenegildo Sanz, Teresa Cuerda González y siendo los familiares y relacionados de la viuda, la mayor parte son suscriptores de EL AVISADOR NUMANTINO y diseminados por varios regiones de España, ruegole la publicidad, para que puedan estar enterados y tener conocimiento detallado de la situación en que se encuentra la viuda Teresa Cuerda González.

Texto del telegrama: «Excmo. Sr. Subsecretario de Gracia y Justicia,

Día 19 murió aquí Hermenegildo Sanz Fernández, accidente automovil, realizándose la autopsia. Su mujer, Teresa Cuerda González, está recluida manicomio del Pilar, en Zaragoza, no tienen hijos; casa, almacenes y tienda del difunto están cerrados sin intervención de autoridades, habiendo muerto sin testar, creyéndose perjudicando intereses de Teresa Cuerda. Agradeceré de V. E. ordene se administre justicia. El hermano mayor de Teresa Cuerda, Bernabé Cuerda González,

LA SEÑORA

D.ª Emilia Arribas Blasco

Falleció en Cihuela el día 23 de Mayo de 1924

A LOS 44 AÑOS DE EDAD

(Después de recibir los Santos Sacramentos)

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Benito Lafuente, hijos Manuela, José, Felipe, Emilio y Victoriano Lafuente Arribas, hermana Julia Arribas.

Suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán eternamente reconocidos.

Cihuela 23 de Mayo de 1924.

Exámenes de fin de curso.

Comenzamos hoy la publicación de las calificaciones obtenidas por las alumnas y alumnos de los Centros docentes de esta capital en los exámenes de fin de curso para satisfacción de los interesados y de sus familiares y amigos y estímulo de los que no han conseguido tan honrosas distinciones.

Instituto general y Técnico.

PRIMER AÑO.—Lengua Castellana.—Sobresalientes, Satorio Marco de Pablo y Luis Jiménez Fernández; 7 notables y 11 aprobados.

SEGUNDO AÑO.—Aritmética.—Sobresalientes, Teófilo Blasco del Río, Beatriz Blasco del Río y Pelayo Artigas Ramirez; 4 notables y 9 aprobados.

Gimnasia.—(primer curso) 21 aprobados. TERCER AÑO.—Religión y moral. Sobresalientes con matrícula de honor, Enrique Calahorra, Carmen Antón Ballano, José Antón García, Sofía Abajo Marañón, Felicitas Urral Andrés; sobresalientes, Felicitas Urral Andrés, Ángela Pérez Nochejas, Julián Chico González, Agustín Perlaño Calleja, Jesús García de Leanz y Julián Rodrigo García; 1 notable y 1 aprobado.

Gimnasia. (2.º curso).—25 aprobados. CUARTO AÑO.—Preceptiva Literaria. Sobresalientes con matrícula de honor, Francisco Acebes Anda, María del Amparo García; sobresalientes, Julio de Juan Illana y Josefa Medina Gómez; 4 notables y 3 aprobados.

Algebra y Trigonometría.—Sobresalientes con matrícula de honor, Francisco Acebes, Julio de Juan Illana; Sobresalientes, Leonor Gómez Rubio, Josefa Medina Gómez y Jesús Guisande Martínez; 4 notables y 4 aprobados.

Dibujo. (primer curso). Sobresalientes con matrícula de honor, Joaquín del Val Casado; Sobresalientes, Pedro Domínguez Portero, Leonor Gómez Rubio, Josefa Medina Gómez, M.ª del Amparo García y José Heras Herculiza; 4 notables y 4 aprobados.

QUINTO AÑO.—Elementos de H.ª General de la Literatura. Sobresalientes con matrícula de honor, M.ª del Pilar Bartolomé Ramón, José M.ª de Elio Membrado; sobresalientes, Juan Clavo Sainz, Jesús Luis Posada y Mariano Iñiguez García; 3 notables y 2 aprobados.

Física.—Sobresalientes con matrícula de honor, Mariano Iñiguez García, Jesús Luis Posada y Juan S. Clavo Sainz; 3 notables y 7 aprobados.

Fisiología y Higiene.—Sobresalientes con matrícula de honor M.ª del Pilar Bartolomé Ramón, Mariano Iñiguez García, Jesús Luis Posada y José M.ª Elio Membrado; 4 notables y 11 aprobados.

Dibujo.—(segundo curso) Sobresalientes con matrícula de honor: Juan S. Clavo Sainz y Carlos García Mozo; sobresalientes, Francisco Sánchez Sanvicente y M.ª del Pilar Bartolomé Ramón; 5 notables y 8 aprobados.

SEXTO AÑO.—Historia Natural. Sobresaliente, con matrícula de honor; Albino Yusta Almarza; sobresaliente, Marcial Pérez López; 2 notables y 7 aprobados.

Agricultura y Técnica Agrícola e Industrial. Sobresalientes, Marcial Pérez López, Albino Yusta Almarza, Ascensión López Marín; 2 notables y 2 aprobados.

Química general.—Sobresalientes, Marcial Pérez López, Albino Yusta Almarza, Ascensión López Marín, Modesta Fernández Barcón y María Benito García; 2 notables y 6 aprobados.

La reforma del Calendario

La Comisión designada por la Sociedad de las Naciones para preparar la reforma del calendario, que actualmente celebra sus sesiones en París, se halla examinando diferentes e ingeniosos sistemas que se han propuesto con objeto de remediar las deficiencias del vigente. Todos ellos pueden reducirse a dos tipos principales.

En el primero fórmase el año de cuatro trimestres iguales, de 91 días cada uno (dos meses de 30 días y uno de 31), que suman 364 días, a los cuales se añade, según que el año sea o no bisiesto, uno o dos días suplementarios. Estos se colocan fuera de los trimestres y serían feriados. Así, cada trimestre comprendería 13 semanas enteras, y en cada uno de los cuatro del año las mismas fechas correspondían siempre a iguales días de una semana dada del trimestre.

Recientemente un astrónomo yanqui ha propuesto la supresión de estos días complementarios y su recuperación cada cinco años, haciendo uno de 53 semanas en lugar de 52.

En el segundo sistema, el año tiene invariablemente 364 días; es decir, 52 semanas, más uno o dos días intercalados. Pero el año estaría compuesto de trece meses, de 28 días cada uno (13 x 28 = 364), y cada mes contaría exactamente cuatro semanas. Habría así la ventaja de que los meses serían iguales y que la misma fecha de todos ellos correspondería al mismo día de la semana.

Este proyecto tiene el inconveniente de suprimir el trimestre y el semestre—divisiones importantes para el comercio—, y el de que los supersticiosos no harían nada a derecha durante el decimotercero mes.

Concierto en el Palace-Cinema.

La gentil y notabilísima artista señorita Pura Lago dió el jueves último a conocer en el Palace-Cinema, ante distinguida concurrencia, sus maravillosas facultades de pianista eminente.

Interpretó magistralmente las páginas musicales que fueron anunciadas y al final de cada obra, escuchadas todas con la emoción que supo despertar la señorita Lago en los espíritus de la señorita artística, formidables aplausos manifestaban el encanto de los espectadores, subyugados por la perfección de la genial pianista.

Es, sin duda alguna, la Srta. Lago una de las primeras figuras musicales de España, por el talento y por la maestría de ejecución de que hace alarde en el piano y bien merecía que nuestro pueblo le rindiése el homenaje que ha dispensado a otros artistas que no le superan en mérito.

Felicitemos a la Srta. Lago y mucho celebraremos que nos ofrezca en próxima fecha ocasión para de nuevo admirarla y aplaudirla.

El Censo Electoral.

En contestación a algunas consultas que se nos hacen, relativas al reparto de boletines del Censo electoral; hacemos constar que los guardias municipales encargados del servicio deben entregar tantos boletines como personas habitan en el domicilio, varones de veintitrés y más años de edad y mujeres solteras o viudas de iguales edades, incluso las jóvenes.

Bodas.—En la mañana de hoy han contraído matrimonio en esta ciudad la simpática señorita Peira Gonzalo y el culto oficial de Hacienda D. Aurelio Casado, saliendo más tarde a recorrer varias poblaciones españolas en viaje de luna de miel.

Les deseamos muchas felicidades. También en la Iglesia del Salvador, han contraído enlace matrimonial en el día de hoy, la simpática Srta. Valentina Romero, con D. Lucio Gómez, empleado en el Banco Español del Río de la Plata en San Sebastián, para donde partirán en breve. Enhorabuena.

Homenaje merecido.—La Cámara oficial de Comercio e Industria de Soria ha tomado el plausible acuerdo de colocar en los salones de su domicilio social el retrato de nuestro querido amigo, don Joaquín Arjona Gómez, como prueba de estimación y afecto al hombre honrado y caballero que supo laborar con altruismo y desinterés nada comunes en pro de los intereses que se le encomendaron, desempeñando el cargo de Presidente de dicha Cámara hasta hace poco tiempo.

La fotografía, artística obra del señor Casado, hallase expuesta en el escaparate del comercio del Sr. Redondo, y esto y el fin a que el retrato se destina han servido para que todos los sorianos dediquen al Sr. Arjona palabras de admiración y cariño y de felicitación a la Cámara de Comercio.

Reciban la nuestra muy sincera.

Federación de Sindicatos agrícolas.—Según notas facilitadas por la Federación oxomense, la mayoría de los Sindicatos federados, dando pruebas de fe cristiana, han celebrado la fiesta del Labrador en el día de su Patrón San Isidro, distinguiéndose por la solemnidad de cultos los Sindicatos de Ines, Villar de Maya, Anduluz, Torreanduluz y todos los de esta última comarca.

También nos participa el señor Presidente de esta respetable entidad que son ya muchos los Sindicatos que han hecho los pedidos de abonos para la próxima temporada de otoño, siguiendo las instrucciones de la Federación, convencidos de las ventajas que ofrece la compra en común y la garantía de la riqueza probada con el análisis.

Junta municipal del Censo.—Forman la Junta municipal del Censo electoral en esta capital, con arreglo a las nuevas disposiciones, los señores siguientes: Presidente, don Juan C. Antón Pacheco, Juez de Instrucción; Vicepresidente, D. Alfonso Miguel Martínez, Notario; Vocales, D. Hermenegildo Martínez, Capitán de la Zona y D. Pedro de San Martín, Concejal del Ayuntamiento; Secretario, D. Gabriel Rodríguez.

Como suplentes de los anteriores, respectivamente, figuran, D. José María Fresnada, Juez municipal; el Registrador de la Propiedad, D. Marcelo Lafuente, Capitán de la Zona, D. Julián del Campo, Concejal, y D. Daniel A. Varea, Secretario del juzgado municipal.

Ladrillos de cemento Portland. Insustituible en las construcciones.

Indalecio del Río.—Carmen número 24. SORIA 36-52-s.

Corrida de novillos.—Ya han circulado por esta capital y los pueblos programas de la gran corrida de novillos que tendrá lugar el próximo jueves, fiesta de la Ascensión, en el coso taurino de Soria.

A medida que el día se aproxima va aumentando la animación para asistir al espectáculo, lo que permite predecir un éxito de taquilla, ya que el de los aplausos a los diestros y a los toros está asegurado de antemano.

Los Previsores del Porvenir.—Esta importante asociación mutua de ahorro para pensiones, ha entrado en el veinte año de su constitución y empezará en el actual a distribuir los beneficios que señalan sus estatutos.

Con tan fausto motivo ha publicado un interesantísimo número extraordinario de su «Boletín Oficial», detallando las vicisitudes, los progresos y beneficios que a los virtuosos del ahorro depara la mutua cooperación.

Felicitemos a los Previsores del Porvenir y a sus directores por el gran éxito que han logrado, triunfo que beneficia a miles de individuos de humilde condición social y entre los que figuramos numerosos sorianos.

Caja provincial de Ahorros.—Plaza Vizconde de Eza, número 3, principal, izquierda.

En los siete últimos días, ha realizado esta benéfica institución las operaciones siguientes:

Ingresos.—Por 4 imposiciones en cartillas nuevas, 4.700'00 pesetas; por 26 imposiciones en cartillas antiguas, 40.102'05 pesetas; por 9 préstamos cancelados 24.615'00 pesetas. Total de ingresos, 69.417'05 pesetas.

Pagos.—Por cancelación de 0 cartilla, 00.000'00 pesetas; por 44 devoluciones a cuenta, 34.435'70 pesetas; por 7 préstamos concedidos 19.722'00 pesetas. Total de pagos, 54.157'70 pesetas.

Diferencia a favor de ingresos, 15 mil 259'35 pesetas.

La sucursal establecida en Burgo de Osma realiza las mismas operaciones que la Caja central.

Véase anuncio en 4.ª plana.

Cultos.—Mañana, domingo, tendrán lugar en la Iglesia de Santa María la Mayor, los cultos siguientes: A las nueve, misa de comunión general y a las once y media la solemne fun-

ción que anualmente dedicau a su excelencia Madre las Hijas de María, estando el sermón a cargo del elocuente orador sagrado D. Manuel Santalucía, canónigo de la Insigne Iglesia Colegial.

Con este motivo la misa de doce se celebrará en San Juan de Rabanera.

Trabajos cartográficos.—En breve se procederá por el octavo grupo del Centro geográfico de Zaragoza a los trabajos del mapa de España en el término municipal de la villa de Agreda y de cuyos servicios se ha encargado al Ingeniero D. Ricardo Rico y a los topógrafos D. Rafael Rodríguez, D. Joaquín Ruiz, D. Ramón Alemán, D. José L. Ferrando y D. Gregorio Horgaas.

Aniversario.—El lunes próximo, 26 del actual, se cumple el aniversario del fallecimiento de la infortunada señorita María M. Benito Domínguez, hermana política de nuestros buenos amigos don Indalecio del Río y D. Sotero Sanz, a los cuales, así como a sus familias respectivas, renovamos nuestro sentido pésame.

Las misas que el día 27, martes, a las siete y ocho de la mañana (oficial) se celebren en la Capilla de los PP. Franciscanos y las que tendrán lugar de nueve y media a once, en la Iglesia del Carmen, serán aplicadas por el alma de la finada.

Madrinas de guerra.—Las solicitan el cabo Manuel Blanco y los soldados Salvador Soler, Germán Merino, Secundino Alvaro, Apolonio Sanz, Enrique López, Pedro Garrido y Pedro Prieto, pertenecientes al Batallón de Cazadores de Madrid, n.º 2, 5.ª compañía, y los soldados José Martínez y Pedro González, de la compañía de Telégrafos de campaña, en Tetuán.

Un donativo.—La Federación de Sindicatos católico-agrícolas de esta provincia, nos ha hecho entrega de un donativo de 25 pesetas con que contribuye a la suscripción para reconstruir el templo de Escobosa de Calatañazor, que fué destruido por los últimos temporales de aguas.

Agradecemos el donativo y advertimos a nuestros lectores y personas pia-

dosas que recogeremos cuantos se nos hagan con el indicado fin.

—D. Félix Nuño, cura párroco de Torreanduluz, encargado de recibir donativos con el mismo fin, nos dice obrando en su poder las siguientes cantidades: De D. Hipólito Pascual, de Vinuesa, 5 pesetas; D. Marcelino Martínez, 2; Sindicato de Baños de Valdearados, 6.

Exámenes de enseñanza libre. Los exámenes de ingreso en los centros docentes de esta capital y los que de asignaturas para los alumnos de enseñanza libre se celebrarán a continuación, comenzarán el lunes próximo, 2 de Junio, por ser festivo el día primero.

Consulta Ortopédica en Soria. JERONIMO PARRE GAMELL Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid.

Hernias (quebraduras), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presenten de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan, en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades de cuello, espalda y piernas, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos, incluso los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

Piernas artificiales con pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

Consulta EN BURGO DE OSMILLA, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente el día 6 de cada uno de estos meses: junio, agosto, octubre y diciembre.

En SORIA, HOTEL COMERCIO, los días 7 y 8 de cada uno de los mismos meses.

Para todos los casos es necesaria la presentación del enfermo. En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mena, 23, 1.º

simo y hay millares de sacas de corresponde cia sin distribuir. El Gobierno mantiene su intransigencia.

De Buenos Aires. Se ha confirmado la noticia de que la República Argentina volverá a formar parte de la Sociedad de las Naciones, por haberlo así solicitado y tenerse seguridad de la admisión.

Los salarios mineros en Inglaterra. Dicen de Londres que la Cámara de los Comunes, ha rechazado por 340 votos de mayoría, el proyecto de regulación de los salarios de los mineros.

Superfosfato 18 20 garantizado de la acreditada marca de San Gobain.—Depósitos en Soria, estación del ferrocarril y posada del Puente. Dirigirse a Urbano Valera.—Soria. 70-104.

JULIO SANTAMARIA Taller mecánico. Reparación y montaje de toda clase de motores. Soldadura autógena. San Martín, 4.—Carretera de Logroño. SORIA 18-52.

Ovejas Se venden 80 ovejas con sus crías, 20 primicias machorras, 40 borregos, todas ellas en buenas condiciones. Para tratar con su dueño Faustino Maján, en Mombiona. 3-3-d.

CONSERVAS VEGETALES BENITO Las más exquisitas de la fructífera Rioja. FELIX BENITO Villar de Arnedo. LOGROÑO

Se ofrece Joven para auxiliar de recaudación, oficina o casa análoga. Para informes y tratar, Gregorio Trisobares, en Arandiga (Zaragoza). 2-3-d.

Perro Se vende un perro perdiguero de dos años, raza «spañón», de inmejorables condiciones. Para tratar con su dueño, Alejandro García, Nomparedes. 2-2-d.

Ovejas Se venden 50 ovejas con sus crías, en inmejorables condiciones. Para tratar con su dueño, Guillermo Nieto, en Nepas. 2-3-d.

Guerra al calor Se hace tomando los ricos helados, cervezas y refrescos en general que sirven en el acreditado «Café del Recreo». Se admiten encargos para servir a domicilio.

«LA CONFIANZA» ¿Por qué es la que más vende en varias regiones LA CONFIANZA? Por la bondad de sus pastas y porque sirve todos los pedidos en menos tiempo que cualquier otra casa.

ADOLFO ALVAREZ, Médico-Oculista PERMANECERA EN SORIA TODO EL MES DE MAYO PARADOR DEL FERIAI

Durante su estancia en Soria queda al frente de la Clínica, establecida en Valladolid Calle de la Constitución, 6, pral. el Médico-Oculista D. Pablo Aivarado.

SORIA.—Imprenta, Librería y Encuadernación de E. Las Heras.

Por telégrafo

(MADRID 24, 8 MAÑANA)

En la Presidencia.

Con el general Primo de Rivera despacharon ayer los subsecretarios de los distintos ministerios, ignorándose los asuntos que resolvieron.

Un consejo de guerra.

El Supremo de Guerra ha señalado la fecha del próximo lunes para la vista de la causa contra el soldado Pedro Bruyaja, acusado de desertión.

En el resto de la semana venidera, el Consejo se dedicará a asuntos de trámite y de escaso interés.

Árbitros recusados.

El comité olímpico de futbol ha recusado los árbitros propuestos por España para la olimpiada de París.

Las grandes empresas.

Se ha confirmado el rumor de que la casa Krupp se asocia al capital español para operar en España, habiéndose firmado la escritura de constitución de la sociedad, a base de los astilleros de Tarragona, de la Transmediterránea y de Valencia.

Los elementos técnicos y de construcción los aportará la Casa Krupp y se intenta que entren a formar parte de dicha sociedad las entidades que trabajan en la zona del Mediterráneo.

Parece que se ha invitado también al señor Echevarrieta a que ingresa en el grupo y que ha rehusado la invitación.

Un hijo mata a su padre.

Ayer, en la calle de Gutenberg, de esta corte, cuestionaron Antonio López, de 44 años y su padre Melitón, de 64, por la venta de unos muebles y Antonio dió tres martillazos en la cabeza a su padre, dejándole moribundo. Al intervenir la madre del agresor, amenazó también y hubo de huir para librarse.

Dícese que Antonio está perturbado y que tiempo atrás estuvo sometido a observación.

El Presidente, satisfecho.

Al llegar ayer tarde a la Presidencia el general Primo de Rivera, manifestó que se hallaba muy satisfecho del despertar del alma nacional

La reunión del Directorio.

Desde las seis y media hasta las nueve y cuarto de la noche estuvo reunido el Directorio, informando el Presidente del viaje de los reyes a Cataluña. Después se ocuparon del despacho de algunos asuntos de escaso interés.

Real orden aclaratoria.

Hoy o mañana publicará la Gaceta una Real orden aclarando la que se dictó anteriormente sobre pensiones civiles y militares.

El viaje de los reyes de Italia.

El general Navarro recibió la visita del Presidente del Círculo Mercantil y la de varios representantes de fuerzas vivas de la Corte para tratar de los agasajos que han de tributarse a los reyes de Italia durante su estancia en Madrid.

De Barcelona.

Ha sido sobreesida la causa que se seguía por el asesinato del presidente del sindicato único del ramo de vestir, porque el único procesado que había, que era el abogado señor Hons, ha fallecido a consecuencia de una angina de pecho.

El censo electoral.

El Alcalde de Madrid amenaza con imponer la multa máxima que la ley le permite a los vecinos que se resistan a llenar los boletines de inscripción del censo electoral.

Políticos deportados.

Afirmase que el Gobernador de Orense ha deportado, enviándolos a León, a varios significados jefes políticos, mauristas y conservadores, acusados de intrigar contra el Directorio.

Entre los deportados hallanse D. Mauro Núñez, D. José María Lanzas y un hijo de éste.

Tropas a Africa.

Dicen de Málaga que a bordo del «Vicente Puchol» marcharon ayer a Africa 83 soldados de diversos cuerpos.

La exreina Amelia.

Hoy sale de Sevilla, para Madrid y París, la exreina Amelia.

Anciana carbonizada.

Comunican del Ferrol, que en la aldea llamada «El Valle» se produjo un incendio en la choza en que se albergaba una pobre anciana, la cual pereció entre las llamas.

La huelga de Correos en Portugal.

Se ha agravado el conflicto planteado por los empleados de comunicaciones de Portugal por haber publicado el Gobierno un decreto destituyendo a los oficiales de correos y telégrafos. El servicio postal está retrasadísimo.

Doctor GAYA
Trastornos del embarazo.
Partos distócicos.—Enfermedades de la mujer.
Plaza del Vergel, 2, 1.ª derecha.—Soria.

Fábrica de Baldosas Hidráulicas DE **Joaquín Iglesias**
PRIMERA ESTABLECIDA EN SORIA
En esta fábrica, montada con todos los nuevos adelantos, se construyen peldaños, fregaderas, lavabos, pilas bautismales y para agua bendita, de baño, mesas, cruces, lápidas y en especialidad toda clase de losetas, baldosas y ladrillos hidráulicos.
Se reciben encargos en casa de **CASTO HERNANDEZ**
Plaza de Bernardo Robles, núm. 1

Obsequio de la Sociedad Nestlé.
Contra entrega de 25 etiquetas BLANCAS DE LAS QUE VAN PEGADAS EN EL BOTE DE LA HARINA LACTEADA NESTLÉ se regalará una preciosa muñequita.
Las etiquetas deberán enviarse como impresos, a la **SOCIEDAD NESTLÉ**
Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.
Este obsequio será enviado libre de todo gasto.

SANATORIO «VILLA ASCENSION»
MORON DE ALMAZAN
Médico-Director.
Antonio Liborio Martín y Orozco
Aplicaciones de día o de noche de rayos X.
Inhalaciones de ozono para enfermedades del pecho y tos ferina.
Baños y duchas eléctricas.—Masaje vibratorio.
Operaciones quirúrgicas con material moderno.
PRECIOS MODICOS
Consulta gratis el día 15 de cada mes de 1 a 4 de la tarde.

Antonio Gómez Santacruz
TRATANTE EN GANADO DE CERDA
Zapatería, 44.—SORIA
Tiene almacén de tocino, jamones, mantecas y embutidos. Venta al por mayor y menor.
Despacho: Plaza de Abastos, número 15.

FABRICA
de aguardientes anisados, superiores, de orujo y de vino.
Vinos de Aragón, de La Mancha y del País.
Especialidad, ANIS RECUERDA
BONIFACIO M. AYUSO
Recuerda (Soria)

618 LA CARIDAD CRISTIANA.—Prop. A. R

Yo era entonces una niña inocente; no conocía el mal; le abrí mis brazos y derramé lágrimas de agradecimiento.

—Yo seré, desde hoy, tu segundo padre—me dijo.—Soy muy rico, y no tengo a nadie en el mundo; tú serás mi hija.

Aquel miserable tenía el acento dulce, la mirada compasiva y el rostro bondadoso. ¡Era un lobo que se encubría con la piel de oveja!

Yo creí sus palabras, y esa fué mi desgracia.

Abandonamos el pueblo, jurándome que a la primavera volveríamos a él, porque yo le había dicho que te amaba; leyó tus cartas, las guardó y se mostró muy gozoso con esta revelación.

Fuimos a Barcelona, donde me rodeó de lujos y comodidades. Yo nada sospechaba.

Un día me dijo que iba a darme una mala noticia.

—Tu amante te engaña—añadió.—Mira.

Y me entregó una carta. La letra era tuya. En ella hablabas de amor a otra mujer. Yo dudé, y al día siguiente me presentó una mujer, que con lágrimas en los ojos me juró que la habías ofrecido llevarla al altar tan pronto como terminaras la carrera.

Más tarde supe que todo aquello era una farsa, una infame emboscada que se

LA CARIDAD CRISTIANA.—Prop. A. R. 619

preparaba contra mi honor. Pero ¡ay! yo caí en esa emboscada.

El despocho por mi parte, sus tiernas solicitudes, sus cariñosos desvelos para conmigo, fueron la causa de mi desgracia.

Cuando supe su infamia; cuando me convencí de tu inocencia; cuando me persuadí de que el dolor de mi repentina desaparición te había postrado en cama (porque yo lo supe todo por Agueda, a quien escribí más tarde, al concebir la primera sospecha del lazo que se me había tendido) entonces ya era tarde; mi honra estaba a los pies del miserable que había abusado de mi buena fe y de mi candor.

La pasión de aquel malvado fué convirtiéndose poco a poco en indiferencia. Me tenía en un pueblo de la montaña de Cataluña, sola, con una criada de su confianza.

De tarde en tarde, cada tres meses, venía a pasar una temporada conmigo. Entonces, exigente y brutal, hasta el punto de castigarme con sus golpes, me hacía desearme la soledad.

Yo le aborrecía; me repugnaba. Aquella vida era insostenible, y una noche, reuniendo todo el dinero que pude, algunas alhajas y algunos papeles, abandoné aquel pueblo a pie y sola, hasta el primer punto de la carretera de Martaró.

Desde entonces mi vida fué una locura criminal. ¡Dios me lo perdone!

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

Sólo es legitima el agua vendida en sus botellas originales

JABON DE SALES DE CARABAÑA. INSUPERABLE PARA LA PIEL

EN TODAS PARTES HALLARA VD. LA PIPERAZINA MIDY CONTRA EL ACIDO URICO. La más rica en principio activo, siempre imitada, jamás igualada. Illustration of people reading newspapers.

Amigo DÉBIL. Elixir GALLOL. da fuerza, vigor y juventud. Más de 9000 Médicos en España recetan tomar o han tomado ellos o sus familias ELIXIR GALLOL. Formula aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía.

POLVOS DE COOPER Para Curarla Sama. No se puede hacer! Cuando le ofrecen un antiséptico más barato que el «COOPER»... MUGICA ARELLANO y Cia. Ingenieros; Maquinaria Agrícola PAMPLONA.

Banco Hispano--Americano MADRID. Capital: 100 millones de pesetas. SUCURSALES: Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Egea de Caballeros, Figueras Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Mérida, Murcia, Olot, Orión, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago, Sevilla, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Pinar y Zaragoza. Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de la América latina.

LA CATALANA Seguros contra incendios y explosivos de todas clases 55 AÑOS DE EXISTENCIA. LA ANONIMA DE ACCIDENTES Seguros colectivos contra accidentes del Trabajo e individuales. Delegado de ambas Compañías en Soria: DON AUXIBIO GARCIA.—PLAZA MAYOR 6.

Hijo de Ruperto Sanz Martínez Maquinaria Agrícola.—ALMAZAN. Depositario exclusivo para esta provincia de la renombrada segadora Mc. CORMICK reconocida como la mejor, y de piezas de recambio para esta máquina y la ADRIANCE-MOLINE. Ventederas OLIVER y SMAR, Aventadoras CIUTAT, seleccionadoras MAROT, Esquiladoras STEWART, trilladoras, tractores, cosechadoras, sembradoras, gradas, trillos, etc. etc. Lubrificantes CLIMAX. Taller de reparaciones, Soldadura autógena. SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS Inmejorables condiciones y precios. ANEMIA, TUBERCULOSIS, Neurastenia, Catarros crónicos, etc. TOMAD HISTOGENO LLOPIS Insustituible en las convalecencias. Laboratorio: A. LLOPIS, Rosales 8 y 12 Madrid. Lea usted miércoles y sábados "El Avisador Numantino,"

¿Tiene Vd. dolor de garganta, anginas, tos, o voz ronca? Tome las PASTILLAS BERTRAN. Aprobadas por la Inspección General de Sanidad — Venta: Farmacias Carrascosa y Morales.

620 LA CARIDAD CRISTIANA.—Prop. A. R. Ya sabes el origen de mis faltas, y ves el fruto que recojo por ellas; ahora toma. Marta sacó una llave de debajo de la almohada, y añadió: —Esta llave es la de mi cofre; lo tengo empeñado en quinientos reales en la calle de Jardines, en casa de doña Perpetua, donde vivía últimamente. Si algún día puedes recobrar los papeles que allí se encierran, quémalos; no dejes huellas de mi paso sobre la tierra. XXXII Uacista hizo una pausa, y mirando a los dos amigos, les dijo: —Ayer murió esta infeliz. ¡Dios la perdona! Ahora sólo me resta cubrir su cadáver con un poco de tierra sagrada; después... ¡nada! Pero no, no; miento, señores; después me queda su hijo, y un epílogo que yo pienso añadir a su historia. Esta llave alumbrará las tinieblas que ahora me rodean. Y Uacista agitó la llave en el aire. Por sus ojos pasó algo terrible, amenzador. Diríase que el ángel de la venganza enardecía la sangre de sus venas. Aquella historia sencilla, pero verdadera, produjo en el ánimo de Ecequiel y Juan Antonio un efecto triste y doloroso. Poco después los tres amigos acom-

LA CARIDAD CRISTIANA.—Prop. A. R. 617 —Alejandro, es un pobrecito huérfano; él no tiene la culpa; te lo recomiendo. Yo le ofrecí no abandonarle, ser su padre adoptivo, y cumpliré mi palabra. Antes lo he dicho, y lo repito ahora: si Marta no hubiese muerto, creo que la hubiera amado otra vez. Yo la veía morir como una luz que se apaga. La ciencia era impotente para su enfermedad, y esto me hacía padecer mucho. Una noche me hallaba sentado junto a su cama. Las enfermas del extenso salón dormían; reinaba un silencio profundo, sólo interrumpido de vez en cuando por algún gemido de dolor, o por el fatigoso resuello de las que agonizaban. Marta me cogió las manos y me dijo: —Alejandro, eres muy bueno; aún no me has preguntado por qué te abandoné cuando éramos tan felices. —Desde que entraste en este santo establecimiento, sólo veo tu desgracia, no tu culpa. Mira—repuso, enseñándome el rosario de filigrana que le había regalado,—quiero que me entierren con él. Procura que no me lo quite nadie. Y escucha, porque yo debo, para morir tranquila, disculparme a tus ojos. Mi padre me recomendó antes de morir a un amigo suyo; tú ya lo sabes. Este amigo se presentó en la casa mortuoria.

Secretarios de Ayuntamiento. Convocadas oposiciones a ingreso en la primera categoría, para abogados, mayores de 23 años cumplidos antes de 1.º de Octubre, la Librería Rubiños, Preciados, 23, Apartado, 477, Madrid, tiene a la venta el PROGRAMA, al precio de UNA PESETA, y en publicación las CONTESTACIONES al mismo, cuyo precio es de 52 pesetas, incluidos portes de las entregas publicadas y sucesivas. En breve, programa y CONTESTACIONES para la segunda categoría, que estarán también de venta en la Librería Rubiños, Preciados, 23, Apartado, 477, Madrid. Fábrica de géneros de punto DE Gregorio Giménez Comercio de paquetería, mercadería y quincalla. Gran surtido en ropa blanca para señora y niños. Canalejas, 18, donde estuvo la farmacia de Carrascosa. SORIA 17-52. CLINICA Y LABORATORIO DENTAL Gregorio Cuevas A. e hijos, ODONTOLOGOS Enfermedades de boca y dientes. Tratamiento por vacuoterapia de las infecciones bucales. Soria, Canalejas, 70.—Teléfono número 74 CONSULTAS: Agreda, primer Sábado y Domingo de cada mes. No se confundan con Matías Cuevas; dicho señor no es dentista.

Caja de Ahorro y Préstamos de Soria SUCURSAL EN BURGO DE OSMÁ Sociedad declarada oficialmente beneficiosa. Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1923. 338.961'28 Intereses abonados a los imponentes en igual fecha. 178.965'53 Capital en imposiciones en id. id. 5.852.698'07 Importe de los préstamos. 3.259.739'30 Libretas de Ahorro en circulación 3.792'00 Admitense imposiciones al 3'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana; y, los festivos de diez a doce. Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libreta de ahorro, y oro acuñado al 4 y medio de interés anual. Con garantía de valores cotizables en Bolsa, al 5 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 5 y medio por 100 y con dos firmantes al 6 por 100. Las ganancias líquidas que obtienen el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes. Dase la correspondencia al Director, plaza de San Esteban, número 3 principal, Soria.

OLIGO NAUSEAS IRRITACION PURGÁNDOSE CON LAS SALES DE MEDIANA DE ARAGON DE TOMAN DISUELTAS EN UN VASO DE AGUA TIBIA EN AYUNAS. Frasco de 10al 12 purgas. Caja IDEAL para 12 purgas.

FABRICA Y ALMACEN DE ALCOHOL Y ANISADOS PUROS DE UVA DE HILARIO FALCES E HIJO COSECHEROS DESTILADORES CASA FUNDADA EN 1790 FITERO (NAVARRA)

Vinos que se vuelven están espuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos; se corrigen con el VINICONSERVADOR producto enológico preparado con materias químicamente puras y en porciones exactas ajustadas a las que tolera la ley. Este producto es completamente inofensivo. Se aplica después de hecho el vino para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arroba, 16 litros. PRECIO: 14 pesetas kilo, 7'50 medio kilo. Prospectos y pedidos a la Administración de LA INFORMACION AGRICOLA Barquillo, 21. Madrid; Apartado, número 6. QUIEN QUIERA GANARSE 800 PESETAS con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al apartado de Correos, 813 de Madrid, donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer para ello.

MIRANDA-Sastre.-VALLADOLID Últimas novedades en géneros del Reino y Extranjero.—Visita esta cap tal cuatro veces al año. Dirección: Duque de la Victoria, número...